Технологическая карта урока

	Учебный предмет
	Русский язык

	Тема урока
	Имя прилагательное. Повторение изученного в 5 классе

	Класс
	6

	Учитель
	Кожевникова В.В.

	Цель урока
	повторить изученное об имени прилагательном как части речи

	Задачи урока:
	1) образовательные:

- углубить понятие о роли имени прилагательного в речи;

- определять синтаксическую роль прилагательных в предложении.

2) развивающие: 

- развивать мыслительные способности учащихся при выполнении логических операций распознания имён прилагательных в тексте

3)  воспитательные: 

- привить любовь к языку через выразительные возможности прилагательных, помочь учащимся понять эстетическую функцию слова, использовать прилагательные в устной и письменной речи

	Методы и приемы, используемые в ходе урока:
	частично-поисковый, исследовательский, эвристический

	Тип урока
	повторение

	Наглядно-демонстрационный материал:
	учебник, компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска, раздаточный материал, ноутбуки

	Межпредметные связи:
	культура речи, литература, искусство


	Этап урока 

время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые умения (УУД)

	1.Организационный этап
1 мин.
	Давайте, друзья, улыбнёмся друг другу,

Улыбки подарим гостям!

К уроку готовы! Тогда - за работу!

Удачи желаю я Вам!
	Слушают учителя, участвуют в диалоге с ним, размещают учебные материалы на рабочем месте, демонстрируют готовность к уроку
	Личностные: формирование положительного отношения к учению, познавательной деятельности
Познавательные: осознание учебно-познавательной задачи

	2.Формулирование темы, цели и задачи урока
5 мин.
	- Прежде чем мы начнем урок, я приглашаю Вас на экзамен, на котором мальчик, по имени Митрофан пытается показать свои знания (видеофрагмент из пьесы Д.И. Фонвизина «Недоросль»).
Правдин. Дверь, например, какое имя: существительное или прилагательное?

Митрофан. Дверь? Котора дверь?

Правдин. Котора дверь! Вот эта.

Митрофан. Эта? Прилагательна.

Правдин. Почему ж?

Митрофан. Потому что она приложена к своему месту. Вон у чулана шеста неделя дверь стоит еще не навешена: так та покамест существительна.

- Правильно ответил Митрофан, что такое имя прилагательное? 

- Как бы вы ответили?

- К словам какой части речи прилагается прилагательное? 
- Действительно, прилагательные неотделимы от существительных и следуют за ними «как нитка за иголкой». В этом вы убедитесь в течение урока.

- Давайте сформулируем тему урока. О чем мы сегодня будем говорить?

(Слайд 1) ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ КАК ЧАСТЬ РЕЧИ. Повторение изученного в 5 классе
- Откройте тетради, запишите сегодняшнее число и тему урока.
(Слайд 2) По опорным фразам сформулируйте цель, задачи урока.
Опорные фразы: 

1. Повторить изученное о… 

2. Учиться находить … в речи.

3. Определить … роль … в предложении.
- Мы сегодня будем говорить о прилагательном и повторять то, что мы с вами изучили. Для того чтобы повторить всё, что мы знаем о прилагательном, я предлагаю поиграть в игру. На протяжении всего урока за правильно выполненные задания я буду давать вам элементы пазла, а в конце мы его соберем и посмотрим, что же у нас получится, что мы знаем об имени прилагательном.
	Формулируют тему, цели, задачи урока
	Регулятивные: формулировка темы и целей
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества
Познавательные: анализ объектов с целью выделения признаков
Метапредметные: 

-умение слушать учителя и друг друга;

- умение работать индивидуально
Личностные:
-умение рационально организовывать работу;

-умение слушать, высказывать и доказывать свою точку зрения

	3. Первичная проверка понимания
7 мин.
	Упражнение 1.
Отгадайте, о каком животном идёт речь в тексте Г. Скребитского?

Как он был хорош, весь освещенный весенним солнцем, на белом фоне березняка! И какой своеобразный облик у этого лесного гиганта! Длинная горбоносая морда, огромные вывороченные корни-рога. Сам такой тяжелый, грузный, а ноги высокие, стройные, точно у скакового коня. И какая окраска шерсти – весь темно-бурый, а на ногах, словно белы, туго натянутые чулки. 
- Какие слова помогли вам узнать лося, хотя в тексте ни разу о нём не упомянуто? 
- Сколько прилагательных в этом тексте? Давайте назовем их. Почему так много? 
- А сейчас вам необходимо разделиться на пары. Каждой паре из текста нужно выписать прилагательные, которые характеризуют животное по какому-либо признаку (слайд 3):
• 1 пара - по цвету;
• 2 пара – по форме;
• 3 пара – по размеру, росту;

• 4 пара – по весу;
• 5 пара – по авторской оценке (отношение автора).
- Сделаем вывод: для чего же служат прилагательные, что они обозначают? 
- Вы только что назвали общее грамматическое значение имени прилагательного как части речи, поэтому держите первый фрагмент головоломки. А вот как эту мысль выразил Виктор Владимирович Виноградов, известный русист и литературовед:

На слайде 4: «Прилагательное - это самая изобразительная часть речи. Они могут описать цвет, запах, форму любого предмета, рассказать о наших чувствах, характере, настроении». 

В. В. Виноградов
	Читают текст, отвечают на вопросы, рассуждают 
Работа с интерактивной доской (находят имена прилагательные в тексте и подчеркивают их)

Работают в парах (ищут имена прилагательные, характеризующие лося по определенному признаку)
Делают выводы
	Регулятивные: планирование необходимых действий, операций
Коммуникативные: строят понятные монологические высказывания
Познавательные: поиск и выделение необходимой информации (слов для определения признаков животного)
Метапредметные: 

-умение слушать учителя и друг друга;

- умение работать индивидуально и в парах


	4. Закрепление опорных знаний
7 мин.
	 Упражнение 2.
- Прочитайте данные в упражнении тексты.
Текст 1.

Вечер. Синь становится все незаметнее в зареве заката. Дымкой сгущаются по горизонту сумерки. На отмелях голосят хоры, слышатся всплески рыб, крики чаек. На отмель опустилась стая ласточек. Каждая в сюртуке с манишкой.
Текст 2.

Летний вечер. Поднебесная синь становится все незаметнее в багряном зареве заката. Фиолетовой дымкой сгущаются по горизонту звонкие сумерки. На отмелях голосят лягушачьи хоры, слышатся всплески рыб, плаксивые крики чаек. На песчаную отмель опустилась стая длиннохвостых ласточек. Каждая в серо – каштановом сюртуке с белоснежной манишкой. И трудно поверить, что для своих гнезд эти птички роют двухметровые норы в прибрежных обрывах. 
- Чем отличаются эти два текста?
- Какой текст точнее и полнее?

- Об этом же говорил Константин Паустовский:
На слайде 5: «С русским языком можно творить чудеса, нет ничего такого в жизни, что нельзя было бы передать русским словом. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, тяжёлое громыхание грозы, детский шёпот и шорох морского гравия». К.Г.Паустовский
- Выпишите из второго текста в тетрадь 2 словосочетания «прилагательное + существительное» и разберите их. 
- Что общего у существительного и прилагательного, как они согласуются? Как определить род, падеж и число у прилагательного? 
– Вы только что назвали непостоянные морфологические признаки прилагательного. Держите еще один фрагмент пазла.
	Изучают материалы предложенных источников, рассуждают, делают выводы
Обсуждают полученный материал. Делают выводы
Записывают в тетради словосочетания, разбирают их
Отвечают на вопросы
	Познавательные: чтение и прослушивание, извлечение нужной информации приобретение умения использовать знания в практической деятельности, восприятие текста художественного стиля
Регулятивные: контроль учебных действий, анализ допущенных ошибок
Коммуникативные: поиск ответов на вопросы с целью получения необходимой для решения проблемы информации


	5. Физминутка 
2 мин.
	 «Прилагательное – не прилагательное»

Давайте все встанем, чтобы немного размяться. Я предлагаю немного поиграть. Сейчас я буду читать вам словосочетания. Если вы услышите в них прилагательное, то вам нужно будет быстро сесть. Обращаю ваше внимание, что вам могут попасться прилагательные и в краткой форме, и в сравнительной степени. Будьте внимательны!

Красивая девочка, красиво на улице, первого лучика, быстро идти, свободный от всего, бегая по улице, абсолютно гладкий, довольного успехами, вежливо разговаривать, мало говорить, вежливее Маши, бороться с трудностями.
	
	Познавательные: прослушивание, извлечение нужной информации

	6. Закрепление опорных знаний
7 мин.
	3 упражнение.
Мини-спектакль (автор – Ф.И.Тютчев, Мария – дочь поэта). Разыгрывается учениками.
22 августа 1857 года… Лето уходило…

Коляска мягко, неспешно катилась уж третий день. Вокруг – поля, поля, золотые и коричневые. А над ними – огромное, неоглядно бездонное голубое небо... 

Поэт держал в руках маленькую записную книжку и время от времени что-то вписывал туда. Его спутница – дочь Мария – чуть улыбалась, но ни о чем не спрашивала: она догадывалась, что отец сочиняет стихи.

- Да, получилось, - наконец, довольный, сказал отец. – Хочешь послушать?

Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора –

Весь день стоит как бы хрустальный,

И лучезарны вечера…

Отец передал дочери листок бумаги и сказал:

- Вот еще запиши, сейчас пришло в голову:

Пустеет воздух, птиц не слышно боле,

Но далеко еще до первых зимних бурь –

И льется чистая и теплая лазурь

На отдыхающее поле…

Было удивительно: казалось, стихи сотканы из этого легкого, пропитанного неярким солнцем, воздуха! Мария была счастлива. Этот день, это поэтическое путешествие она запомнила надолго.

- Для чего употребляются имена прилагательные? 

- Назовите имена прилагательные, которые встретились. (Слайд 6)
- Какова их синтаксическая роль? Подчеркните имена прилагательные как члены предложения.
- Сделайте вывод о том, какими членами предложения могут быть имена прилагательные.

- Молодцы! За это, я вам дам еще один фрагмент нашей головоломки. Давайте соберем все кусочки в одно целое. Что у нас получилось?
	Отвечают на вопросы, рассуждают, делают выводы

Работа с интерактивной доской
	Познавательные: 
- чтение и прослушивание, извлечение нужной информации;
- установление причинно-следственных связей (выводы о том, какими членами предложения являются прилагательные)
Регулятивные: контроль учебных действий
Коммуникативные: формулировка вопросов с целью получения необходимой для решения проблемы информации


	7. Выводы, выставление оценок

7 мин.
	- Давайте обратимся к учебнику. Откройте страницу 4 и самостоятельно прочитайте правило, которое нам предлагают авторы учебника. Сравните информацию из учебника с рыбой, которая у нас получилась. Все ли мы с вами обсудили на занятии? Чего мы не успели коснуться?  Достигли ли мы целей, которые поставили в начале урока? (Слайд 7)
- Чтобы проверить свои знания по теме, вам необходимо выполнить задания.
- Если вы выполнили все задания успешно, то заслужили оценку 5, не справились с одним заданием – 4, с двумя – 3. Если вам не удалось выполнить все задания, то необходимо еще раз повторить изученный материал. 
	Обобщают полученную информацию, систематизируют знания, слушают, задают вопросы, делают выводы
https://learningapps.org/display?v=p4xq3ry5c21
Самооценка
	Коммуникативные: умение с достаточной полнотой выражать свои мысли
Регулятивные: контроль и оценка процесса и результатов деятельности

Личностные: адекватное понимание причин успеха /неуспеха в УД

	8. Рефлексия

2 мин.
	Понравился ли вам урок? Перейдите по ссылке и опишите занятие одним прилагательным.

	https://padlet.com/victory_89/Bookmarks
Анализируют свою работу на уроке. Высказываются
	Личностные: осознание значения знаний для человека
Познавательные: приобретение умения использовать знания в практической деятельности

	9. Домашнее задание
2 мин.
	(Слайд 8) Задает домашнее задание, объясняет способ выполнения (на выбор): 1. Упр. 323; 2. Задания на ЯКлассе; 3. Картинки с изображением животных, которых нужно описать (7-8 предложений)
	Записывают задание
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Приложение 2
Слайд 1
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Слайд 2
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Слайд 3
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Слайд 4
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Слайд 5
[image: image10.png]C pyccKuM A3bIKOM MOXHO
TBOPUTb Jydeca, HEeT Hu4ero
Takoro B XU3HW, YTO Hemnb3s
Ob10 6bl Nepedatb  PYCCKUM
CNOBOM. 3ByYaHMe My3blKH,
Gneck Kpacok, urpy ceeta, LUym
MW TeHb CcajoB, TAXEnoe
rPOMbIXaHWe rpo3bl, AETCKUN
WENOT U LWOPOX MOPCKOro
rpaBus.

KoHcTaHTuH 'eopruesmy
MaycToBCcKUI





Слайд 6
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Слайд 7
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Слайд 8
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Приложение 3

Раздаточный материал

Упражнение 1.

Как он был хорош, весь освещенный весенним солнцем, на белом фоне березняка! И какой своеобразный облик у этого лесного гиганта! Длинная горбоносая морда, огромные вывороченные корни-рога. Сам такой тяжелый, грузный, а ноги высокие, стройные, точно у скакового коня. И какая окраска шерсти – весь темно-бурый, а на ногах словно белые туго натянутые чулки.
Упражнение 2.

Текст 1.

Вечер. Синь становится все незаметнее в зареве заката. Дымкой сгущаются по горизонту сумерки. На отмелях голосят хоры, слышатся всплески рыб, крики чаек. На отмель опустилась стая ласточек. Каждая в сюртуке с манишкой. 
Текст 2.
Летний вечер. Поднебесная синь становится все незаметнее в багряном зареве заката. Фиолетовой дымкой сгущаются по горизонту звонкие сумерки. На отмелях голосят лягушачьи хоры, слышатся всплески рыб, плаксивые крики чаек. На песчаную отмель опустилась стая длиннохвостых ласточек. Каждая в серо – каштановом сюртуке с белоснежной манишкой.

